

中華民國一貫道總會 論文比賽
學生組第一名

特稿

一貫道信仰的殊勝

陳素娥

一貫道總會提供

論文大綱

一、前言

宗教信仰，是全世界知識領域中，最崇高的學問。

二、道之尊貴

(一)道是無極之真理
(二)道是宇宙之主宰
(三)道是宗教之根源
(四)道是聖聖相傳之心法

(五)道是聖聖相傳之心法

三、道場的殊勝

(一)天命流行 萬仙助道
(二)聖人明師 大德敦化
(三)前人恭儉 以身示道
(四)愛護道場 保護道場
(五)忠貞愛國 克盡本分
(六)開荒闢道 繁追天命

五、結論

爲了人類要犧牲自我！
爲了世界更要貢獻畢生

四、我們的使命

(一)尊師重道 承師之志
(二)飲水思源 承上啓下
(三)捨己爲人 以仁爲任
(四)愛護道場 保護道場
(五)忠貞愛國 克盡本分
(六)開荒闢道 繁追天命

壹、前言

老前人曾說：「宗教信仰，是全世界知識領域中，最崇高的學問，因為人類藉著它，以達到「求真、求善、求美、求慧、求聖的境地，也藉著它，使得人與萬物和平相處，並育而不相害。宗教信仰的目的在解除個人心靈的負擔和精神的痛苦；其作用在謀求宇宙間秩序趨於正軌與自然，使普世萬物同享歡樂與和平。」又說：「人生不能沒有信仰，如沒有信仰，其精神必將是痛苦的，他的靈魂必將是空虛渺茫的。」故每一個人活在世界上，都應當有他的信仰，無論做什麼事，都應當有信心，如無信心，就是學一輩子也不會成功的。佛說：「信爲道源功德母，信能遠離生死苦，信能長養諸善根，信爲菩提作基礎。」孔子說：「民無信不立」、「人而無信不知其可也」。

「既然信仰爲人生所必要的，就不能不加以選擇，必須選擇一條光明之路、審慎考慮、不可馬虎，因關係吾人一生性命生死大事，所以吾人信仰，必須認準真道，抱定宗旨，入手不差，認理實修，猛勇精進，立德立言立功，方能脫苦海而登彼岸。」在茫茫人海中，我們何其有幸，身爲當代聖人活佛師尊的門徒。在榮耀和慶幸的背後，不知累積了多少的因緣，佛云：「天雨雖大，不潤無根之草；佛門雖廣，不渡無緣之人。」前人常云：「不是一家人不入一家門」。師尊亦云：「三期末劫人生得道有四難：人身難得，中華難生，明師難遇，真道難逢」；而「人身難得今已得，中華難生今已生，明師難遇今已遇，真道難逢今已逢」此謂千古之奇緣！

觀今之世，暴戾之氣充塞於天，人心惶惶無所適從，因為人文的精神主體失落了，人的物慾就臃腫起來；精神主體的家舍失落了，人的精神就到處騷動起來。整個世界都陷進一片混亂

、動盪之中；整體社會結構的秩序都在暴動，叫喊、批評、謾罵中分離潰散。人類的生活目的，在自私自是的名利心趨使下迷失了方向；人類的生存意識在高度科技的研究中愈來愈空泛而呆板；人類的生命價值意義更在靡爛浮華的享受上找不出答案而愈來愈茫然！

而人們仍然無知的追逐，永無止境的貪戀——是國家不夠民主自由？是經濟不夠富裕開放？是社會制度不夠健全？是學校教育不夠普及？是慈善事業推行的不夠普遍？是行政機關計劃的不夠周詳？是公共設施不夠完善？是風景遊樂場所規劃的太少？是馬路不夠寬廣？是司法單位執行的不夠徹底？還是考試制度的審核不夠公平？……：在這片土地上，我們擁有的並不少，但我們始終不滿足、不安分！所謂「萬法由心生」「心安茅屋穩、性定菜根香」。擴而大之，今日世界的人類面臨的不再是外在環境的問題，而是自己心靈的精神問題，不知止於何地，安於何方，歸於

何處！一般的宗教信仰已無法填滿人類的空虛、落實在日常生活中，更無法指引人類該如何面對自己。真正的宗教是「開啓無限向上的精神，安定人間社會的軌道倫常」言有宗，事有君，君乃人間之主，宗乃天上之主，「天道」因此應運而降，更擔負起指導時代潮流的主導者。

我們既得明師真傳，在此普渡佳期，天人共辦的時機裡，應為自己樹立一個正確的修行理念，以及認清自己的使命並站好立場，和了解得道之不易及道之尊貴，不枉費前人們的苦心成全及道場的栽培！

貳、道之尊貴

一、道是無極之真理

道不是一種主義，不是一種思想，更不是一般的教條理論。道就是我們的本性，中庸云：「率性之謂道」，儒曰「良知良能」，佛曰「金剛（菩提心）」道曰「谷神」。名稱雖異，實

則一也。人之本性（孝悌忠信禮義廉恥）來自無極理天，故稱天性、天理，循著天理良知而

行就是道。道者理也，事事物物各有其理。道者，路也，乃萬事萬物生滅必由之路，此乃不變的、經常的、絕對的真理。

二、道是宇宙之主宰

道的主體有著生生不息的玄機，為萬靈性命的本源，為萬彙自化的生源，為形形色色的造化。「道是無色無名，非有非無，大包宇宙，小入微塵，化育陰陽，生滅萬有，為萬物根為宇宙主」。清靜經云：「大道無形生育天地，大道無情運行日月，大道無名長養萬物，吾不知其名，強名曰『道』。」中庸云：「視之而弗見，聽之而弗聞，體物而不可遺。」佛云：「天上地下，惟道獨尊。」此玄奧之大道，無上之尊神曰「維皇上帝」「大日如來」「耶和華」「阿拉」「玄玄上人」「無生老中」凡宇宙間所有一切萬靈皆由此而生。

三、道是宗教之根源

五教聖人異地而同源，著經傳世教化生民，如儒家的四書五經；佛家的三藏經典；老子的道德經、清靜經；耶穌基督的聖經；回教的可蘭經，皆含藏這真道，作為印證。教者，乃屬道的外圍工夫，就是由道所生發之萬法、萬行、萬端，用來教化世人的，是為道之用也。換言之，即是積德行善，修心養性，俾將來可作出世入道基礎的教化，故曰：「修道之謂教。」五教聖人在世傳道，其目的皆以復性為主：道曰煉性——抱元守一；儒曰養性——執中貫一；耶曰移性——默禱親一；佛曰見性——萬法歸一；回曰定性——清真返一。

四、道是聖聖相傳之心法

「自古佛佛惟傳本體，師師密付本心」，「達摩西來一字無，全憑心意用工夫」，「教外別傳不立文字」。釋迦牟尼末後在靈山會上，拈

花示衆時曰：「吾有正法眼藏，涅盤妙心，實相無相，微妙法門。」惟有迦葉尊者，默契心宗，破顏微笑，是傳無言之道。子貢曰：「夫子之文章，可得而聞也，夫子之言性與天道，不可得而聞也。」孔子周遊列國所講，是有言之教，末後對曾參所言：「吾道一以貫之」。曾子曰「唯」亦爲無言之道。唯有曾子得孔子心。心相印之法。佛經云：「大道本無言。」孔子云：「天何言哉，四時行焉，百物生焉，萬物育焉，天何言哉！」故佛法非關文字，乃直指人心，見性成佛。所以說：「讀破千經萬典，不如明師一點」。

五道是人類必經之正路

孟子云：「人者，仁也；合而言之，道也。仁者，人之安宅；義者，人之正路也，曠安宅而弗居，舍正路而不由，哀哉。道在爾，事在易，人人親其親，長其長而天下平。」人之依道而行如火車在軌、輪船在水、飛機在氣。人若

離道，便是本末倒置，拔塞根源、自絕其根。中庸云：「道不可須臾離也，可離非道也。」故天道無親，惟德是輔，天道福善禍淫，「順天者昌，逆天者亡」。「有理走遍天下，無理寸步難行」「天行健，君子以自強不息」，人類依理相生相息，俯仰天地不愧不怍，蓋得於理，故安於心。聖人云：「盡其心者，知其性也。」人能窮理盡性，達本還源，除此正道，別無他路。

六道是濟世救劫的寶筏

道乃非時不降，非人不傳，孟子云：「天下溺，援之以道。」自寅會生人，至今已六萬多年，在生死輪迴途中，造下無邊的罪業，以虛爲實，以假爲真，迷失自我，喪失天真，追逐享受，怠惰心志，爭奪名利，私慾橫流，綱常盡失，八德無有，造成污濁之世，引來空前之浩劫。故上天降道，拯救善良百姓於水火刀兵劫煞之中，並了脫輪迴之枷鎖，返樸歸真，永享無

極的天倫之樂。

參、道場的殊勝

一、天命流行 萬仙助道

諺云：「時風有來去，聖道無古今」、「天行有常，不爲堯存，不爲桀亡」又云：「天道無親，惟德是輔」。道場非一般的宗教團體，人事組織，道的主權操縱在天，仙佛曾說：「老天有命，全世界的一切也擋不住。」所以聖人說：「君子有三畏：畏天命，畏大人、畏聖人之言。」道場之所以神聖莊嚴，其中有一股無形的天命德威，所謂「畏天之威，于時保之」。上天有命，道降東土，又命諸天仙佛、萬仙菩薩打幫助道，其神蹟顯化，天人共辦，神人共忙之情景，乃古未有之空前盛況！

二、聖人明師 大德敦化

易經曰：「天生神物，聖人則之，天地變化，

聖人效之。」聖人乃人群中，出類拔萃，人格完備，德行圓滿之人。書經云：「天降下民，作之君，作之師，惟曰：其助上帝，寵之四方。」師尊師母二位老人家，自民國十九年奉老申之命，挑起拯溺解懸的悲願——普渡三曹，迄今已屆滿一甲子。無數的蒼生在明師的指引下，找到了方向；從沈浮中，得到依靠；從苦海裡，了脫輪迴。雖然師尊、師母已不在人間，但他們的愛心，在每一班的法會，藉著玆手來慈悲訓示我們。師尊曾說：「無論如何，我們總要認準真理，一直修持下去，借玆顯象乃情非得已，希望你們不要因此而介意；希望能破除形相而洞見真機。」師母也曾說：「師母以很深的企盼，企盼徒弟們明理了就要好好的修真辦道，道是大家辦的，道是大家的，所以你肯修道，你肯辦道，那麼你是替自己的祖先爭光；所以希望徒弟們，好好為你的祖先爭光

，好好爲自己爭光；好好的爲 師尊師母爭光；好好的爲 老中爭光！」古人云：「一日爲 師，終身爲父」；師徒如父子。師尊、師母，愛徒情深，及悲天憫人的胸懷，大公至正的精神，所謂「立之斯立，道之斯行，綏之斯來，動之斯和，其生也榮，其死也哀」若非聖人，其誰能如此！

三、前人恭儉 以身示道

民國三十六年，師母指示老前人來台灣開荒闢道，經過四十多年的辛勤耕耘，大道由寶島傳遍世界各地。從東北亞到東南亞；從美洲、澳洲到歐洲，都有我們的道場。老前人及各位前人，尊師重道，承上啓下，敬重天命、宣揚大道，勞心勞力，儉樸自居，以身作則。詩經云：「一人有慶，兆民賴之。」況且今日大道得以化暗爲明，並受政府機關，及各界人士的認同尊仰，若不是老前人及各位前人們當年受苦受難，曲辱入獄；艱苦卓絕的大無畏精神，

拿著生命做生死的搏鬥，怎有今日光明燦爛的道場。雖然我們不在乎名份，但這是前人們爲後學往後修辦的前途著想，也希望政府能還給道場多年蒙羞受辱的清白。我們除了體會出天命的可畏，天道的寶貴，更了解到前人們的苦心及爲道犧牲奉獻，爲法忘軀的精神，我們對道場更有了信心，更要堅心的辦下去！

四、人格培養 作育英才

前人慈悲在我們開完法會以後，循序漸進的讓我們參加各種研究班，如(1)新民班：注重人格教育，正心修身；認清天命，了解道之尊貴。研究佛規禮節、渡人方法。(2)至善班：體認天恩師德，培養正人君子之品德，代天宣化渡化衆生。(3)培德班：培養講師人才，不但注重修功，知行合一；增進道學及口才訓練；尊師重道，報恩了愿。(4)行德班：充實內德外辦，而且實行練講。(5)崇德班：充實經典、道學及操辦能力。五年的課程中，內容豐富，包含了

儒釋道三教之精華、仙佛聖訓、佛規禮節、勵志文選，及爲人處事，待人接物的道理和美化人生的專題，使之人格愈趨完美與圓融。從學習的過程中了解中國文化之博大精深，讀聖賢書所爲何事？前人更勉勵我們要做一個棟樑之材，所以道場在社會中默默的栽培了無數的正人君子，扮演了一個人格再教育的大學！

五、成立基金 嘉惠學子

老前人、前人慈悲，除了在學校設立伙食團，讓學生方便吃素；並藉著伙食團讓我們學習如何關心別人，幫助別人，開展學校道務之外，又成立基金會，如崇德、崇仁、崇義基金會等，讓誠心修辦的在校學生，不因家庭變故或家境清寒而輟學，並激發其向上之精神。老前人曾說：「基金會本著施比受更有福」、「爲而不恃」的宗旨，以獎學金的方式，獎勵節孝及優秀之學生，並舉辦有關文教公益活動，提倡

道德生活，研究固有倫理文化，使莘莘學子，知忠知孝，知仁知義，知行合一，以期日後學有所成，共同建設安和樂利之社會，期世界大同之實現。古人云：「受人點水之恩，當報以湧泉，相信我們沐浴在道場的德澤中，會有更多的期許，不負前人們的提攜成全，及栽培的苦心！」

六、一貫聖廟 萬世瞻仰

老前人鑒於西風東漸、人心澆漓、世道衰微。人人競尚歐化，趨向現實物質，引致老者未能安養其餘年，幼者每遭遺棄，本著「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」的古聖明訓，發起創辦光明仁愛之家，並紀念老祖師、師尊、師母奉天承運普渡三曹之證驗；規劃興建一貫大廟——天元佛院，其莊嚴肅穆之壯景，在每一寸地基，每一根樑柱上，凝聚了前人們的血汗和千萬修道人的希望和精神。讓我們更體會

到要學習聖人修身立命，修己安人。也讓後世的蒼生瞻仰，一貫聖哲在修辦過程中留下燦爛輝煌的史蹟！

肆、我們的使命

一、尊師重道 承師之志

從小父母生我、育我，詩云：「欲報之恩，昊天罔極。」而今我們接受聖人的指點、教化，脫離人世的沈浮，輪迴的苦海，並明曉人生之真諦，此恩形同再造。聖人以他們生命的光輝，無爲的精神，普照我們，成就我們，就算殺身也難報於萬一。老師身擔此次重任，有三件使命：(1)在先天渡化衆生達本還源：衆生沈迷凡鄉，貪戀紅塵，被物慾所拘，氣稟所蔽，於是貪、嗔、癡、愛、酒、色、財、氣，七情六慾染著身心，遭受到污濁恥辱，惹得飄泊下流，轉生變死，沈淪在無邊的苦海，迷失了真常不朽之大道，老師開了我們的玄竅，告訴我們

本來的面目，及一條坦蕩的回天之路。(2)在後天復興中華固有文化：中華民族，具有悠久的文化歷史，世代綿長，兼容並包，注重倫理，敬老尊賢，愛好和平，德化四鄰。我們以王道治國。孝經開宗明義章指出：「先王有至德要道，以順天下，民用和睦。」昔日堯舜治理天下，其事天之誠，體恤人民，慎終追遠。故詩曰：「嘉樂君子憲憲令德，宜民宜人，受祿于天，保佑命之，自天申之」，孟子云：「民日遷善，而不知爲之者。」此無爲而治的孝悌精神，人人樂而爲之，親親、仁民、愛物，於是世代綿延不絕，生生不息。在歐風美雨自由開放的衝擊下，恢復我國優良的歷史傳統，實乃一重大的責任。(3)移風易俗化娑婆世界爲蓮花邦：當今的社會是一個以怪異爲美，以浮華爲快感的時代。真、善、美的定義已被曲解變質了。人類不得根本，不明究竟，而不知所措，整個地球，都籠罩在物質文明所帶來的後遺症

之中。在功利主義的趨使下，利欲熏心，爭奪不斷，形成了個人問題，家庭問題、社會問題以至於國際間的問題。老前人指出個人的問題，並不是知識、才能或天性有問題，根本只是道德問題。家庭的問題，並不是婚姻、財產、教育或家庭制度有問題，根本上只是道德問題。社會的問題，並不是政治、經濟、法律或習俗有問題；世界人類的問題也不再於種族或生活方式有問題，根本上只是道德問題。孫中山先生也會說：「有道德始成國家，有道德始成世界。」欲化解當今的問題，只有使人們早日得道，明白真我，反觀自己要求自己，化惡向善，講明義理，增長內涵，體行於外。老師在道之宗旨亦明示要「挽世界為清平、化人心為良善，冀世界為大同」。而我們應以師心為己心，以師志為己志，替師分憂，替師代勞，所謂「父志子承」，來完成老師的心願。

二、飲水思源，承上啓下

俗云：「木有根，水有源」，意思是要提醒我們不要忘本，因為一個沒有根的人，身世是可悲的，處境是可憐的。自我們求了道，就承受巍巍的天恩、浩浩的師德，仙佛的慈悲，前人の大德，道場的栽培及衆多前賢的引導。上天藉著人、事、物來琢磨我們，從懵懂無知，進而明理達義。這一切，不管我們在任何地方能稍有成就、為人所稱許；或在道場有各種學習的機會，都應懷著感恩的心情，及盡心了愿的態度，往上推功，孝經云：「雖天子，必有尊也，言有父也；必有先也，言有兄也。修身慎行，恐辱先也。」修道切忌，忘恩負義。道場不會要我們回饋什麼！平日渡人講道、成全人乃皆發自內心的真誠、良知的醒悟。我們以親身的感受傳述道德仁義的尊貴，讓更多的原佛子登上法船。孔子云：「述而不作」。如此承上的工夫，就足以感動衆生的心，進而引導，帶動他們追隨金線，在道場的大法輪轉動下，

渡己渡人，己達達人。

三、捨己爲人，以仁爲任

聖人說：「天下有道，以道殉身，天下無道，以身殉道」又說：「有殺身以成仁，無求生以害仁」。歷代賢哲如范仲淹有先天下之憂而憂，後天下之樂而樂的曠世胸襟；張載要爲天地立心，生民立命，爲往聖繼絕學，爲萬世開太平的偉大懷抱。師兄院長曾告誡我們：「凡塵事，你可以人間一點小事情受委曲，從南跑到北；爲了糊口，你可以接受勞苦奔波。爲人間虛名，可以不要命，爲利可以不要名，爲名可以不要命，他們爲了短暫的需求，付出了這麼多的精神，如今我們辦的是天下衆生事，辦萬八業果，爲什麼不盡情的去做，爲什麼不豪爽的犧牲證得？」師尊在慈訓中指示說：「古有爲名而忙碌者，亦有日夜慕利苦鑽營，亦有立標而努力不懈矣。但死後烙印人心者，惟有立

命者。死有重於泰山、輕於鴻毛，智者焉取毫毛而泰山棄。讀聖賢書志在爲聖賢，只爲做大事，不爲做大官，一生抱定服務人群爲宗旨。雖一生坎坷多波，但爲衆生，故奉獻犧牲應不辭。況吾人，今入聖賢門，得逢天德不易，更應體天之德普渡群生無餘力，平章百姓相上帝。」當我們知道了天地的真真理及人生的真義後，就應依循著前人的足跡，尚友古人，效法聖哲淑世的行儀。當一般人迫不及待的將他們的生命揮霍在追求享受時，我們將這大好的時光，在社會散播道德仁義的種子，點燃生命的光芒。我們是如此的心安理得。我們有遠大的理想，超俗的志向；我們秉著出世的胸襟，入世的精神，但願衆生得離苦，置個人利益於度外。老師說：「我們委屈自己，圓融十方，我們是苦海與西方極樂世界的一座橋樑，任人踐踏與毀謗，我們低下頭，我們理直氣和，我們伸屈自如，我們道念堅強，我們不白犧牲，我們伸

不白來人世上，我們不白過時光。」老師、仙

佛、前人爲了大道，爲了衆生，付出了所有，用盡了心力，讓無數人沾到慈暉之光。我們原

繼起這神聖的精神，犧牲奉獻，不圖自己安逸，不與衆生計較，以身作則，立衆生之明命。

曾子曰：「士不可不弘毅，任重而道遠，仁以爲己任，不亦重乎？死而後已，不亦遠乎？」

我們懷仁抱義，行天下之大道，爲天地立一個至真、至善、至美的本心，與天地合其德，與鬼神合其吉凶，與四時合其序，與日月合其明；讓衆生得以安身立命；闡明無上的聖學，一傳十，十傳百，百化萬千，爲世界開一個太平的盛世！

四、愛護道場，保護道場

道是我們的家，也是我們修道辦道的精神中心。我們要團結一致，同心同德，群策群勵，謹守佛規；不借道爲名做道賊；不聽信謠言毀謗；我們莊敬自強，修辦並進，要求自己，看重

自己。老師說：「希望把我們的心聲溶在道場，上天時時都歡迎你，衆生時時都對你有所渴望，希望共同沾到我們的道光，希望共同沾到幸福的溫馨，不管你我是星星或月亮，同樣是白陽會上的原郎，何需分彼論此，何需把自己置之一旁。來吧！有緣有分共同伸出一手，共同來把聖業開創，共同來把舟兒推動，共同來美化這世界，共同來美化人人的心上，不需猶疑，不需迷惘，我們要自告奮勇，我們向前勇往共同勉勵。」又說：「道是至高無上的，我們假使不能夠把至高無上的道代表出來，不但我們有罪，不但我們有過，而且對不起道，對不起天地君親師，對不起老中，那麼我們就該努力把這道代表出來，不管是言行動作，或者外表態度，一切如何把道發揚光大起！」道場的形成，從過去的沒有，到有，直到今日的富冇，其過程是艱辛的，是坎坷的，我們秉承前人們的努力，守住現況，繼續建設，讓前人的

血汗沒有白流，精神沒有白付。我們更應該忠於上天，忠於道場，忠於前人，忠於衆生。「不拿學問當作欺騙衆生的工具，不拿學問當作擋箭牌」。我們學以致用，貢獻道場，立志於道，立身行道，時時以衆生為念以道為前題。將這座通往上天的橋樑鞏固，讓衆生安全的抵達彼岸！

五、忠貞愛國，克盡本分

老師說：「修道就是守住忠、孝、節、義。」

沒有國，那有家；沒有國，那有我們。雖然，我們不與政治，但我們關心國事；雖然現行的政體上仍有許多的缺失，但多年政府在為民謀求福利的原則下，給了我們安康富足的社會，我們心存無限感激；雖然台灣在各方面的進步發展不是全世界第一，但我們仍深愛著這生於斯、長於斯的土地和人民，不容許有人破壞分裂我們之間之感情。在這混亂的局勢，衆說紛紜，莫衷一是，宵小份子，亂臣賊子竊機狂肆

胡作非為，其無法無天，目中無人之過分舉動，令人髮指。或好名好利之輩假公濟私，口蜜腹劍，聳動民心，分離民心，企圖得逞私慾。我們應站好自己的立場，以冷靜的理智，判別是非善惡，不危言聳聽，不盲目跟從，不恣意漫罵批評，以國家民族大我為前題，申明大義，幫助政府安定民心，穩定民情。所以老師說：

「我們都是忠貞愛國的志士，我們都是充滿無限的希望，我們的道是至高無上的理想，能夠帶到社會的每一個角落，通通感到非常的吉祥。我們一心是光光明明，坦坦蕩蕩，我們是無形當中在治世救人，別人不了解我們就不需要跟他們辯駁，只要問心無愧，路途無限的遙遠，前程無限的光明遠大，在這滾滾的塵土上，我們甘受了一點委曲，但我們無所悔恨。」我們不是一個消極的好人。我們的道，不傷財，不害民，不繁詞。我們處處在為社會健全完善的人格教育，以德化民。孔子云：「願老者安之

，少者懷之，朋友信之。」讓物各得其所，各

遂所生，為社會帶來新氣象，為國家帶來新機

運！

六、開荒闡道、緊追天命

前人說：「上天降道乃天下事，天下之事，天下人辦。」天命無形，天命無情，我們盡心的修，努力的辦，勇猛精進，始終如一。孟子云：「盡其心者，知其性也，知其性則知天矣；存其心養其性所以事天也。」師尊說：「大道本是上天事，咱代天行，天助咱。」又說：「道顯道隱自有天定。」我們要勤培德行，中庸云：「君子尊德性而道問學」、「苟不至德，至道不凝焉」、「故大德者必受命」。我們學習聖賢仙佛的典範，一心念念在道，一生追隨老前人、前人的腳步修道、辦道，讓有人的地方就有道，讓有道的地方都充滿無限的生機，讓天命永駐人間，開化萬國九洲。

伍、結論

老前人說：「信仰宗教要把握天人合一，萬物一體的境界。要認清我們生從何來？死歸何處？我們在世，應存何心？應作何事？如此才不會悠悠忽忽虛度此生，才不愧做一個信仰宗教的修道人。」老師亦云：「徒兒們都是為師的化身，這莊嚴的使命，這千古的事業，絕不可以輕心。」我們願成為老師的精神後代，道的傳人。一如上天的特派使，綻放著道義的光芒，滿腔的熱忱，貢獻生命，「為了人類要犧牲自我，為了世界更要貢獻畢生。」我們要為歷史負責，為道場負責，為衆生負責。師兄院長說：「自古有志之人，修道之士，驚醒悔悟只在一句話，就成了大功果。」願用一顆神聖的心，惕勵自己，在這短暫虛幻的人生歲月中，創一個永恆不朽的生命；在這三曹普渡的佛魔爭鬥裡，打一場光榮正義的聖戰！